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ВІДНОСИНИ МІЖ ТУРЕЦЬКОЮ ІМПЕРІЄЮ, 
КОЗАЦТВОМ І КРИМСЬКИМ ХАНСТВОМ 

Спільна діяльність Кримського ханства із Запорозьким козацтвом у першій половині XVII ст. досягла свого найвищого рівня в період 
між 1620 і 1630 рр. Для такого роду зближення Кримського ханства і Запорозького козацтва були свої важливі причини. Зокрема, обидві 
сторони, як прикордонні сили, перебували під контролем сильних держав. Кримське ханство було інструментом зовнішньої політики Осма-
нської імперії, спрямованої на північ, основною складовою якої була протидія Польщі та Москві з посередництвом Кримського ханства від 
часів правління Мехмета Завойовника. Аналогічні стосунки були й між Польським королівством і Запорозьким козацтвом. З іншого боку, 
можна провести паралелі між статусами козацтва і кримських татар із домінуючими над ними силами. Мета статті – висвітлити зазна-
чену вище спільну діяльність з оглядом на її передісторію. Проаналізовано характер відносин, які існували між Османською імперією та 
Кримським ханством, і, відповідно, відносини між Польщею та Запорозьким козацтвом, а також історичні засади для співпраці Кримського 
ханства з козаками. Велика увага звертається на період підготовки революції під проводом Богдана Хмельницького. 
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УКРАЇНСЬКА ГРЕКО-КАТОЛИЦЬКА ЦЕРКВА У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХХ  СТОЛІТТЯ: 
ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ АНАЛІЗ 

 
Українська церковна історія – це масштабне поле для наукового пізнання. ХХ ст. стало своєрідним тестом на ви-

живання та самовизначення для українських церков. Через тотальний утиск у Радянському Союзі українського націо-
нального руху, механізм репресій було запущено і проти інституту церкви як невід'ємної складової суспільного життя 
українського народу. Характерною рисою антицерковної кампанії в УРСР стало насадження "нової" моделі суспільних 
відносин, побудованих на засадах атеїзму й безбожництва. Єдиною легальною національною церквою до березня 
1946 р., яка всіляко чинили цьому опір, була Українська греко-католицька церква. Протягом усієї другої половини ХХ ст. 
її духовенство й чернецтво, перебуваючи в нелегальному становищі, залишалося центром, навколо якого консоліду-
вався український рух опору. 

Представлено сучасний погляд вітчизняних і зарубіжних учених на історію Української греко-католицької церкви у 
другій половині ХХ ст. На основі широкої історіографічної бази здійснено спробу показати місце УГКЦ в українському 
національному русі, її вплив на демократизацію суспільних процесів у другій половині 1980-х рр. тощо. Завдяки працям 
зарубіжних істориків вдалося показати актуальність церковної проблематики при вивченні суспільно-політичних про-
цесів у СРСР. Її ігнорування, як відзначають окремі вчені, не дозволяє збагнути самого феномену національного руху, у 
тому числі в західних областях Української РСР. 

Ключові слова: УГКЦ, ідеологія, атеїзм, УРСР, СРСР, історіографія. 
 
Переусвідомлення минулого потребує, з одно боку, 

відваги і копіткої праці, а з іншого – майстерності не 
стати його заручником. Часто-густо, коли історик пори-
нає у світ пройдешніх подій, він потрапляє в інформа-
ційне поле, яке відмінне від сучасного. Воно підсвідомо 
накладає на дослідника весь багаж інформації, яка фор-
мує в нього загальну картину подій, процесів і явищ. 
І професіоналізм вченого полягає в тому, щоб не стати 
жертвою минулого, не піддатися під його емоції. Сучас-
ний історико-гуманітарний простір потребує особливого 
очищення від відчуття жертви. Іншими словами, на істо-
рика лягає велика відповідальність із написання героїч-
ної історії України, інтерпретації минулого крізь призму 
подвигів його сучасників. 

Однією з яскравих сторінок української історії ХХ ст. 
є її церковне життя, репрезентантом якого зокрема була 
Українська греко-католицька церква. Через політичні 
трансформації епохи, які супроводжувалися жорстокими 
методами політичного тиску на різні верстви населення, 
УГКЦ стала єдиною суспільною інституцією, що до 
останнього відстоювала право людини на свободу, во-
левиявлення і, зрештою, на життя. 

Відродження систематичних і ґрунтовних досліджень 
з історії Української греко-католицької церкви розпоча-
лися на початку 1990-х рр. Історики В. Коцур та А. Коцур 
пов'язували це з "новим підходом до аналізу документів 
керівних органів КПРС" [15, с. 463], запитом суспільства 
на розкриття злочинних дій радянської влади проти на-
роду, а також формуванням національного вектору в ук-
раїнській історичній науці. Оцінка суспільством УГКЦ, ви-
кликана героїзмом її духовенства і чернецтва в радян-

ську добу, поступового почала набувати наукового роз-
голосу. Церква перестала бути "шкідливим елементом" 
в житті населення, "розсадником буржуазного націоналі-
зму" тощо. А це, у свою чергу, дало поштовх зміні "пара-
дигми релігійного дискурсу" [32, с. 79], яка, на думку 
Т. Шевченко, розпочалася зі здобуттям Україною неза-
лежності і триває донині. 

Так, на початку 1990-х рр. лише на сторінках "Україн-
ського історичного журналу" з'явився ряд ґрунтовних на-
укових розвідок, присвячених церковно-релігійній тема-
тиці в радянську добу. Їхні автори, серед яких Ю. Курно-
сов, О. Субтельний, В. Ковалюк, Л. Шевченко, О. Уткін, 
О. Лисенко, В. Сергійчук та інші, на підставі розсекрече-
них документів уперше почали вводити до наукового 
обігу маловідомі факти з історії церковного життя в 
СРСР. Спільною рисою всіх публікацій було, водночас, 
акцентування уваги на незадовільній історіографічній 
базі проблеми й актуалізація її перед науковцями. Зок-
рема, ішлося про вивчення церковних процесів у кон-
тексті розробки краєзнавчих досліджень і праць із регіо-
нальної історії. Так, у 1990 р. на цьому наголошував 
Ю. Корносов у своїй публікації, присвяченій радянізації 
західноукраїнських земель. У 1992 р. про це писала 
Л. Шевченко у статті про культурно-ідеологічні процеси 
в УРСР. Ці вчені запропонували своєрідний перелік ак-
туальних питань, які потребували першочергових відпо-
відей. Серед них – масштаби гуманітарної кризи, викли-
каної реформуванням культурного простору західних об-
ластей Української РСР; вивчення наслідків репресій 
проти духовенства регіону; наслідки антицерковної кам-
панії на рівні окремих населених пунктів тощо [16, с. 80–
87; 33, с. 39–48]. 
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У 1996 р. на необхідність оприлюднення архівних до-
кументів про антицеркву політику радянського уряду в 
західноукраїнському регіону вказував В. Сергійчук. Пер-
шочергово, він писав про потребу оприлюднення наслід-
ків репресивних заходів, здійснених стосовно УГКЦ: "Не-
щодавно відкриті спецсховища дають можливість про-
слідкувати хроніку трагедії греко-католиків…, коли біль-
шовицька Москва організувала руками самих українців 
ліквідацію власної церкви на Львівському псевдособорі 
в 1946 р." [29, с. 101]. У своїх подальших дослідженнях 
на тему історії греко-католицької церкви в радянську 
добу, учений також постійно наголошував на маловідо-
мих сторінках із греко-католицького "підпілля", яке функ-
ціонувало в умовах її "катакомбного" існування. Зок-
рема, В. Сергійчук наполягав на необхідності деталь-
ного вивчення репресій проти греко-католицьких єписко-
пів, священиків і монахів. Для нього це ще й нині зали-
шається "білою плямою" в українській історіографії, яку іс-
торик намагається заповнити виданням різного роду збір-
ників документів [17; 19; 25; 30]. Через опубліковані доку-
менти, їхній аналіз, В. Сергійчук зайнявся висвітленням 
ідеологічного, правового та політичного стану державної 
церковно-релігійної кампанії, спрямованої проти Україн-
ської греко-католицької церкви в СРСР і її очільників. 

Відродження наукових досліджень з історії УГКЦ на 
початковому етапі незалежності України пов'язане також 
із прізвищами І. Паславського, П. Панченка, К. Панаса, 
Ю. Калініна, В. Лубського, Л. Василенка, В.І. Каржа [22, 
с. 15–20; 23; 21; 14]. Власне їм належать також і перші 
фундаментальні монографічні роботи, у яких висвітлю-
валися проблеми, пов'язані з ліквідацією греко-католи-
цької церкви в УРСР, підпільним існуванням її структур і 
кліру, масштабами репресій проти нього тощо. Написан-
ням таких робіт займалися як світські вчені, так й істо-
рики з клерикального середовища. У 1992 р. греко-като-
лицький священик, викладач Львівської духовної семіна-
рії К. Панас опублікував монографію під назвою "Історія 
Української Церкви". Це була, по суті, перша фундамен-
тальна робота з історії церкви в Україні, видана після ро-
зпаду СРСР. Написана вона була на основі глибокого 
аналізу історіографічної бази дорадянського та радянсь-
кого періоду, а також на основі робіт, які виходили в емі-
грації. Автор зумів висвітлити у своїх праці ключові фа-
кти, події і явища з життя греко-католицького духовенс-
тва, чернецтва, вірян, а особливо – єпископату, протя-
гом 1939–1991 рр. Для автора монографії, без об'єктив-
ного вивчення історії греко-католицької церкви в умовах 
радянської антирелігійної кампанії "…неможливо об'єк-
тивно розглядати історії України…" [21, с. 10]. 

У руслі актуалізації наукових досліджень з історії 
українського греко-католицизму в радянську добу ва-
рто розглядати вихід у світ монографії провідного нау-
кового співробітника Інституту українознавства імені 
І. Крип'якевича НАН України (м. Львів) І. Паславського. 
Щоправда, його працю "Між Сходом і Заходом. Нарис з 
культурно-політичної історії української церкви", яка ви-
йшла друком у 1994 р., варто вважати лише початком 
фундаментальних досліджень греко-католицької цер-
кви. Ініціатор її видання "Фонд духовного відродження 
ім. митрополита А. Шептицького", по-суті, через її ви-
дання започаткував цілий цикл публікацій, присвячених 
історії однієї з численних конфесій на українській цер-
ковно-релігійній карті. 

Уже в середині 1990-х рр., намагаючись проаналізу-
вати потужний пласт літератури і джерел для написання 
своєї монографії, І. Паславський змушений був конста-
тувати: "Греко-католицька традиція ще не знайшла гід-
ного поціновування в українській історичній науці" [23, 

с. 10]. Причиною такої констатації автор вважав неспри-
ятливу в державі ситуацію для розвитку історіографії 
УГКЦ. Натомість, намагаючись пояснити суть масштабу 
репресій у СРСР стосовно греко-католицької церкви 
протягом 1939–1989 рр., учений, на підставі опрацю-
вання доступних джерел, зробив такі висновки: "Про те, 
що православ'я і комунізм однаково служили ідеологіч-
ним прикриттям російському месіанізму особливо свід-
чить церковна політика […] зокрема в Галичині. …Про-
тягом неповного року, з квітня 1945 по березень 1946 р. 
була фактично ліквідована ціла помісна церква цілого 
народу (5 млн вірних)…" [23, с. 17–18]. 

При вивченні місця й ролі Української греко-католиць-
кої церкви в умовах масштабного радянського терору та 
антицерковної кампанії не можна обминути роботу укра-
їнського історика, професора, дослідника суспільно-полі-
тичних процесів у вітчизняній новітній історії, провідного 
наукового співробітника Центру інформаційно-бібліотеч-
них технологій Національної наукової сільськогосподар-
ської бібліотеки НААН України П. Панченка. У 1993 р. за 
його авторством вийшла монографія "Релігійні конфесії в 
Україні (40-ві – початок 90-х рр.)". Її виданням учений на-
магався показати, що українська церковна історія зага-
лом, а разом із нею та вивчення окремих конфесій, у тому 
числі й УГКЦ, потребує відродження. Заявляючи, що вже 
з кінця 1940-х рр. радянський уряд здійснив тотальний на-
ступ на "святая-святих" українського народу – Церкву, він, 
тим самим, актуалізує необхідність детального вивчення 
наслідків цієї трагедії [22, с. 15–20]. 

Поряд із цими роботами слід відзначити й появу ряду 
наукових розвідок, присвячених ліквідації УГКЦ у березні 
1946 р., греко-католицькому підпіллю, біографічним на-
рисам тощо. Їхніми авторами були вчені з різних науко-
вих центрів України, зокрема – зі створеної у 1992 р. не-
державної науково-дослідної структури під назвою Інсти-
тут історії церкви (ІІЦ), який нині є складовою Українсь-
кого Католицького Університету (м. Львів). Із самого по-
чатку він був створений із метою реалізації проекту "Об-
раз сили духу: жива історія підпілля Української греко-
католицької церкви 1946–1989 рр." Його натхненником 
та основоположником був випускник Гарвардського уні-
верситету, а нині єпископ УГКЦ Борис Гудзяк. На вітчиз-
няному історичному науковому просторі працівники Ін-
ституту заклали серйозний фундамент у відродження й 
модернізацію досліджень з історії Української греко-ка-
толицької церкви. Вивчення радянського періоду в істо-
рії УГКЦ, як зазначила сучасний історик Т. Пастушенко, 
"… зосереджується на систематичному зборі й критич-
ному аналізі усних свідчень про релігійне життя греко-ка-
толиків в підпіллі. …На сьогоднішній день Інститут історії 
церкви має найбільший досвід і найкращу матеріальну 
базу, апробовану методику збору, збереження й докуме-
нтального оформлення усних свідчень" [24, с. 232]. 

На матеріалах Інституту впродовж 1990-х, а особ-
ливо – протягом останніх років, написано десятки серйо-
зних наукових розвідок з історії греко-католицького під-
пілля в радянську добу, біографічних нарисів, присвяче-
них митрополиту А. Шептицькому, патріархові Й. Слі-
пому й іншим єпископам, священикам і монахам греко-
католицької церкви, які були репресовані, вивезені, ув'я-
знені радянськими силовими структурами. Їхніми авто-
рами були О. Турій, Б. Гудязк, Я. Глистюк [7, с. 60–81; 6, 
с. 154–168; 31], С. Гуркіна [8, с. 99–110; 9, с. 265–282; 10, 
с. 56–59; 11, с. 313–334], Б. Прах [26, с. 204–214; 27; 28]. 
У 2012 р. на матеріалах інститутського архіву С. Гуркіна 
захистила кандидатську дисертацію, присвячену після-
воєнному періоду в історії Львівської архієпархії [12]. 
Особливість і новизна роботи полягала в тому, що впе-
рше у вітчизняній історіографії новітньої доби було 
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зроблено комплексний підхід до вивчення ліквідації 
УГКЦ і технології "анти уніатської" кампанії в Радянсь-
кому Союзі. Через опрацювання кримінальних справ 
репресованого духовенства, чернецтва та єпископату, 
мемуарної літератури, матеріалів усної історії, дослід-
ниці вдалося показати й "стратегію виживання греко-ка-
толицького духовенства та початки творення Церкви в 
катакомбах" [13, с. 12–15]. 

Окрім того, у своїх наукових розвідках С. Гуркіна на 
підставі усноісторичних джерел зуміла заглибитися в 
проблему і технологію функціонування греко-католиць-
кого підпілля, відстоювання або ж не відстоювання її ду-
ховенством у 1945–1946 рр. права на існування УГКЦ [8, 
с. 99–110; 9, с. 265–282]. Доволі сміливим кроком дослі-
дниці стала актуалізація існуючого в СРСР підпільного 
церковного правового поля для діяльності підпільних 
греко-католицьких єпископів [10, с. 56–59]. 

У 2016 р. на архівних документах Інституту історії це-
ркви Українського католицького університету написали 
кандидатські дисертації К. Будз та О. Маслій [18]. Знако-
вими подіями в Інституті стали заходи, приурочені до 
150-річчя від дня народження митрополита Андрея Ше-
птицького та 125-річчя з дня народження патріарха Йо-
сипа Сліпого. Окрім того, у світ вийшли й публікації спів-
робітників Інституту, присвячені радянському періоду в 
історії УГКЦ. Зокрема, слід відзначити роботи Т. Буб-
лика, у яких ішлося про участь греко-католиків у легалі-
зації своєї церкви в 1980-х – початку 1990-х рр. та ево-
люцію відносин між УГКЦ і радянською владою протягом 
1985–1989 рр. Окремі публікації мали біографічний ха-
рактер і були присвячені єпископам А. Шептицькому, 
Й. Сліпому та В. Стернюку, К. Шептицькому [2, с. 206–
213; 5, с. 152–157; 4, с. 151–155; 36, с. 53–59; 3, с. 152–
157; 20, с. 117–126]. 

Широкий спектр сучасних історичних досліджень про 
УГКЦ у радянську добу пов'язаний також із інтересом до 
цієї проблематики зарубіжних учених із Канади, США, Ан-
глії, Німеччини, Польщі тощо [42; 38; 47, с. 405–430]. До 
них можна віднести й вихідців з України, які публікували 
свої роботи за кордоном. Серед них варто відзначити ка-
надського історика українського походження Б. Бацюр-
ківа. Його монографію "Українська Греко-Католицька Це-
рква і Радянська держава (1939–1950)" було присвячено 
комплексному підходу до висвітлення "законодавчого" пі-
дґрунтя ліквідації Української греко-католицької церкви в 
СРСР. Автором проведено чіткі паралелі між репресив-
ною антиунійною політикою в "досталінську" і "сталінську" 
добу, зроблено наголос на "інструменталізації РПЦ ра-
дянськими органами держбезпеки" тощо [35]. 

Серед наукових розвідок західних учених є чимало 
тих, які опосередковано присвячені церковній історії, чи 
УГКЦ в Радянському Союзі. До них варто віднести ро-
боти Дж. Армстронга "Український націоналізм. Факти і 
дослідження" [1], П.-Р. Магочі – американсько-канадсь-
кого історика українського походження – із його фунда-
ментальними працями з історії України та Підкарпатсь-
кої Русі [40, с. 49–55; 41, с. 305–391]. Так, останній зумів 
дати синтезований аналіз церковній політиці в УРСР за-
галом і Закарпатті зокрема. До речі, грека-католицька 
проблематика у його роботах виходила за межі Львівсь-
кої та Мукачівської єпархій. Учений зумів показати мас-
штаби і глобальність радянської антирелігійної кампанії 
на території словацько-чесько-українського порубіжжя. 
Сталінську національну політику він назвав "параноїда-
льною", яка зводилася до запровадження "тоталітарної 
поліцейської держави" з широкими функціями силових 
структур [41, с. 315]. Проте в українській історіографії до 
праць П.-Р. Магочі ставляться критично, оскільки окремі 

історики вважають їхній зміст емоційно-наповненим, а 
українську проблематику дещо викривленою. 

Багато досліджень зарубіжних учених присвячено та-
кож на перший погляд доволі вузькій, а водночас – чи не 
найактуальнішій проблематиці – виживанню населення 
в умовах систематичного ідеологічного тиску у СРСР на 
релігійну сферу. Це дає змогу простежити механізми фу-
нкціонування підпілля українських греко-католиків, виок-
ремити його із загальної конфесійної карти соціалістич-
них республік. Обґрунтовуючи необхідність таких дослі-
джень, американський історик, фахівець із вивчення іс-
торії Росії й Радянського Союзу Г. Янг у вступі до однієї 
зі своїх монографій відзначала: "Хоча ми багато знаємо 
про те, як діяла більшовицька пропаганда, як здійснюва-
лися переслідування духовенства та мирян, захоплення 
церковної власності, однак ми мало знаємо про долі лю-
дей, яких переслідували, і як вони відповіли своїм пере-
слідувачам" [45, с. 307]. У сучасній вітчизняній і зарубіж-
ній історіографії такий підхід до вивчення минулого акту-
алізував вивчення соціальної історії. Так, лише в англо-
мовній радянології ця тематика зайняла окрему нішу, яка 
представлена працями Ш. Фіцпатрік, Р. Суні, Дж. Кіпа, 
О. Юрчака, К. Ваннер тощо [37, с. 1–14; 43, с. 57–64; 39, 
с. 89–100; 46, с. 480–510; 34; 44, с. 1–26]. 

Таким чином, комплексний підхід до історії вивчення 
Української греко-католицької церкви в радянську добу 
дає можливість засвідчити, з одного боку, систематич-
ність розвитку таких досліджень протягом другої поло-
вини ХХ – на початку ХХІ ст. З іншого боку – вказує на 
антропологію наукових досліджень, яка залежала від рі-
зних суспільних і політичних процесів вказаної доби. Уже 
у 1940-х рр. розпочався активний процес формування 
основних напрямів дослідження, що було зумовлено ге-
ополітичними змінами на початку Другої світової війни та 
їхніми наслідками для інформаційного простору західно-
українських земель. У той час відбувся процес виокрем-
лення основних наукових центрів із вивчення історії 
УГКЦ. Його формували представники української науко-
вої еміграції, як із середовища духовенства, так і світсь-
кого (А. Пекар, Є.-Ю. Пеленський, І. Патрило, І. Назарко, 
М. Ваврик, В. Ленцик та ін.). У післявоєнну добу і другу 
половину ХХ ст. церковна проблематика набула заціка-
влення в англомовному середовищі й загалом у зарубі-
жній історіографії американських, німецьких, польських, 
англійських науковців. 
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UKRAINIAN GREEK CATHOLIC CHURCH IN THE SECOND HALF OF THE 20TH CENTURY:  

THE ANALYSIS OF MODERN HISTORIOGRAPHY 
 

Ukrainian Church History is a great field for scientific research. The 20th century was a kind of test for the survival and self-determination of 
Ukrainian churches. Through the spread of general pressure on the Ukrainian national movement, a repression mechanism was introduced against 
the Institute of the Church as an integral part of the social life of Ukrainian people in the Soviet Union. A characteristic feature of the anti-church 
campaign in the Ukrainian SSR was the introduction of a "new" model of social relations, built on the principles of atheism and godlessness. The 
only legal national church until March 1946, which opposed this path, was the Ukrainian Greek Catholic Church. In the second half of the 20th century 
its clergy, while in an unlawful position in the USSR, remained in the center of the Ukrainian resistance movement against the Soviet system. 

The article presents the modern view of domestic and foreign scholars on the history of the Ukrainian Greek Catholic Church in the second half 
of the 20th century. On the basis of a broad historiographic base, an attempt was made to show the place of the UGCC in the Ukrainian national 
movement, its influence on the democratization of social processes in the second half of the 1980s, and others. Thanks to the works of foreign 
historians, the relevance of church issues in the study of socio-political processes in the USSR is shown. According to some scholars, ignoring this 
it is impossible to understand the phenomenon of the national movement itself, including in the western regions of the Ukrainian SSR. 

Key words: UGCC, ideology, atheism, Ukrainian SSR, USSR, historiography. 
 

 
  


